

Адказ на гэта пытанне дае пастанова Пленума Вярхоўнага Суда Рэспублікі Беларусь ад 26.03.2002 № 1 «Аб назначэнні судамі крымінальнага пакарання», паводле якой ўчыненне злачынства асобай, якая раней учыніла злачынства, не можа разглядацца ў якасці акалічнасці, якая абцяжарвае адказнасць, у тых выпадках, калі асоба была вызвалена ад крымінальнай адказнасці па прадугледжаных КК падставах (ч. 3 п. 9 пастанова Пленума № 1). Больш за тое, Пленум Вярхоўнага Суда пацвярджае такую пазіцыю і ў кантэксце тлумачэння паняцця «асоба, якая ўпершыню здзейсніла злачынства», што выкарыстоўваецца ў артыкулах 86, 88, 89 КК.

З-за дастаткова вялікай колькасці нарматыўных прававых актаў, якія ўтрымліваюць праваабмежаванні як след вызвалення ад крымінальнай адказнасці (якія, у прыватнасці, замацаваны ў Законах Рэспублікі Беларусь «Аб дзяржаўнай службе», «Аб Следчым камітэце Рэспублікі Беларусь», «Аб натарыяце і натарыяльнай дзейнасці», іншых заканадаўчых актах), асоба можа не валодаць дакладнай інфармацыяй пра негатыўныя наступствы вызвалення яе ад крымінальнай адказнасці за ўчыненае злачынства. У той жа час «заканадаўца павінен стварыць тэкст закона такім, каб у ім спалучаліся змястоўнасць і яснасць, каб грамадзянін мог зразумець яго без чужой дапамогі». З гэтай прычыны лічым, што агульныя палажэнні КК аб вызваленні ад крымінальнай адказнасці маюць патрэбу ў пэўнай карэктыроўцы.

***Зразікова Д. В.***

## **ПОНЯТИЕ ПСИХИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Зразікова Дар'я Валер'евна, студентка 3 курса Беларускага  
государственного университета, г. Минск, Беларусь, zrazokova14@gmail.com*

*Научный руководитель: старший преподаватель Макеева М. Г.*

В уголовно-правовой доктрине категорию «насилие» рассматривают как обобщающее понятие, включающее в себя два вида насилия: психическое и физическое. Формы, реализуемые информационным способом, в литературе именуют психическим насилием, а формы, осуществляемые физиологическим способом, определяют как физическое насилие.

Понятию физического насилия, форм его проявления, психическим травмам от физического насилия уделено достаточно внимания в научной литературе. Термин же «психическое насилие» используются лишь в популярной литературе, либо растворяется в массе синонимов или более узких понятий, либо используются без ясных дефиниций. Это подтверждается тем, что отечественное уголовное законодательство не оперирует понятием психического насилия, поэтому для разных уровней и форм общественного сознания (от повседневно-бытового до научного) характерно собственное понимание и наполнение этого термина.

В Республике Беларусь психическое насилие не имеет легального определения. А. В. Дубницкая в своей статье «Криминологическая оценка психического насилия: понятие и типология» под психическим насилием

понимает способ совершения преступления, заключающийся в воздействии на психику человека или группы людей для достижения определенной цели.

Уголовно-наказуемое психическое насилие – это противоправное общественно опасное воздействие на психику другого лица (или группы лиц) помимо или против его (их) воли, совершаемое с прямым умыслом и способное причинить или причиняющее ему (им) психический, физический или материальный вред (ущерб).

По мнению А. Б. Орлова, спектр психического насилия включает:

а) психологические воздействия (угрозы, унижения, оскорбления т. п.);

б) психологические эффекты (беспокойство, тревожность, агрессивность, коммуникативная некомпетентность, суицидальные наклонности, задержки физического и психического развития и т. д.);

в) психологические взаимодействия (доминантность, эффективность, непредсказуемость, непоследовательность, неадекватность).

Уголовное законодательство позволяет трактовать психическое насилие в различных составах преступлений в зависимости от конкретных условий его проявления и как способ совершения преступления, и как одну из характеристик обстановки содеянного, и как последствие преступления.

Последствия, возникающие в результате психического насилия, следует рассматривать через признаки психического вреда и ущерба. Эти последствия для психики приводят к тому, что в результате преступного психического насилия лицо выполняет те или иные действия (воздерживается от их выполнения), что в конечном итоге влечет причинение физического, имущественного или иного организационного вреда.

Можно сделать вывод, что в основном законодатель под психическим насилием понимает угрозу применения физического насилия с целью заставить лицо совершить действия преступного характера либо воздержаться от этих действий, выполнение которых является обязанностью. Однако, проанализировав различные мнения и подходы к пониманию психического насилия, хотелось бы отметить, что это понятие более широкое, чем просто угроза. Как разновидность психического воздействия следует рассматривать:

1) действия эмоциональной/моральной направленности: эмоциональное подавление, подавление воли, унижение достоинства, шантаж, ревность, пренебрежение интересами;

2) действия вербальной направленности: брань, ругательства, обзывание, оскорбление, угрозы, запугивание.

Для обеспечения точности и единообразия применения уголовного закона в Уголовный кодекс Республики Беларусь необходимо внести легальное определение «психического насилия», что позволило бы идентифицировать его как полноценное преступление и дало бы возможность людям защищать свои права и интересы, не сомневаясь в противозаконности посягательств. Считаем, что реальные проявления социально опасного психического насилия несколько шире тех, что на сегодняшний день отражены в уголовном законе, поэтому нередко люди умалчивают или игнорируют проявление психического насилия, поскольку нет единообразного понимания рассматриваемого термина.